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Анотація. Стаття присвячена дослідженню проблеми гендерного дисбалансу 
в українських медіа та пошуку шляхів її розв’язання. Наведено результати двох 
моніторингів загальнонаціональних та регіональних засобів масової інформації 
щодо гендерного балансу, індекси гендерної чутливості вітчизняних медіа за 
кількісними та якісними показниками: пропорційність презентованості чоловіків і 
жінок у медіа (у відсотковому співвідношенні), відсоток експерток і героїнь у 
журналістських матеріалах, вживання фемінітивів, що загалом констатують 
недостатню представленість жінок у медіа. Розглянуто рекомендації Комітету 
міністрів Ради Європи щодо гендерної рівності та медіа, зокрема щодо введення 
обов’язкового курсу гендерної рівності до програми підготовки журналістів, 
підтримання дискурсу гендерної рівності в програмах медіаграмотності. 
Проаналізовано зміст дисципліни «Журналістика і гендер», запропонованої в Моделі 
навчальної програми з журналістики, розробленої ЮНЕСКО. Дисципліна 
фокусується на важливості гендерного аналізу в журналістській практиці і є 
спробою навчити журналістів використовувати гендерні аспекти як аналітичну 
рамку для розуміння, дослідження та презентації новин. Розглянуто сучасні 
українські підручники і посібники з гендерної теорії та практики для журналістів.  

Ключові слова: гендер, гендерний баланс, гендерна рівність, журналістика, 
медіа 

 
Актуальність. Як зазначено у 

Доповіді ЮНЕСКО, гендерна рівність є 
не лише одним з основних прав 
людини, а й ключовим елементом 
стабільного, мирного суспільства [3], 
саме тому її оголошено глобальним 
пріоритетом. Гендерна рівність означає 
однакову присутність, повноваження, 
відповідальність та участь як жінок, так і 
чоловіків у всіх сферах суспільного 
життя, зокрема і у сфері медіа. За 
рекомендацією ЮНЕСКО щодо 
гендерного виміру плюралізму медіа, 
ЗМІ мають відображати реальність 
чоловіків і жінок у всій її різноманітності. 

«Медіа можуть як перешкоджати, так і 
прискорювати структурні зміни, 
спрямовані на досягнення гендерної 
рівності. Нерівність у суспільстві 
відтворюється в медіа. Ця нерівність 
стає ще більш помітною, коли йдеться 
про присутність жінок у медіаконтенті як 
з точки зору якості, так і кількості, а 
також те, що жінки нечасто виступають 
у ролі експертів» [3, с. 44]. За даними 
щорічного Індексу глобального 
гендерного розриву (Global Gender Gap 
Index), 2018 року Україна посіла 65 
місце зі 149 країн.  
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Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. В Україні проблеми 
гендерної рівності досліджують 
Т. Галайда, І. Гоян, С. Сторожук, 
О. Уварова, О. Ярош, різні аспекти 
гендерної лінгвістики висвітлюються в 
працях А. Архангельської, А. Нелюби, 
Я. Пузиренко, гендерні стереотипи у 
мові ЗМІ вивчають Ю. Гончар [2; 8], 
Т. Кравець, М. Маєрчик [1], Т. Марценюк 
[1], Л. Мацько, О. Плахотнік [1], 
О. Приходько [1], О. Синчак [1], 
О. Слінчук, C. Штурхецький [2; 8] та ін. 
Проте проблема гендерного 
дисбалансу в українських медіа та 
пошук шляхів її розв’язання, зокрема 
обґрунтування засад підготовки 
гендерно компетентних журналістів, 
залишаються недостатньо 
розробленими.  

Мета статті полягає в аналізі 
гендерного балансу у вітчизняних медіа 
та перспективи інтродукції гендерного 
аспекту в журналістську освіту.   

Результати дослідження та їх 
обговорення. Демократичні засоби 
масової комунікації в усьому світі мають 
працювати на засадах гендерного 
балансу у журналістських матеріалах, 
неприпустимості дискримінації та 
сексизму, дотримуватися стандарту 
гендерно-чутливого медіадискурсу. 
Проте, за даними ЮНЕСКО, глобальна 
картина є такою, що підтверджує 
недостатню представленість жінок у 
сфері виробництва інформації та 
журналістиці. Крім того, жінки, що 
працюють у сфері медіа, часто 
стикаються з нерівністю оплати праці, 
нестабільними умовами 
працевлаштування, бар’єрами, що 
обмежують кар’єрне зростання жінок 
через причини, не пов’язані з 
професійними якостями. Ситуація із 
представленістю жінок у медійному 
контенті є ще гіршою [3, с. 44].  

Сьогодні в національних і 
регіональних ЗМІ України надалі 
виходять матеріали з ознаками 

сексизму та гендерних стереотипів. За 
результатами моніторингу новин 8 
загальнонаціональних телеканалів, 10 
загальноукраїнських інтернет-видань та 
7 друкованих видань, що його було 
проведено 2017 року, жінки є героїнями 
матеріалів лише у 27% випадків, що 
втричі менше, ніж чоловіки, а в ролі 
експерток – лише у 19% випадків [5]. 
Найбільше жінок як героїнь сюжетів 
спрезентовано на каналах «1+1» та 
«UA: Перший», як експерток – на «5 
каналі», найменше жінки представлені – 
на каналі «112 Україна» [9].  

Найчастіше жінки коментують 
соціальні теми, виступають 
експертками та героїнями матеріалів у 
достатньо обмежених сферах: освітній, 
медичній, мистецькій тощо, є героїнями 
кримінальної хроніки або так званих 
«лайтових» сюжетів. Жінок майже не 
запрошують як експерток до студій 
соціально-політичних ток-шоу на 
центральних телеканалах. Найбільше 
жінки представлені в друкованих ЗМІ 
(героїні – 35% матеріалів, експертки – 
22% матеріалів). 

Регіональний зріз гендерної 
чутливості вітчизняної журналістики 
підтверджує наявну статистику. За 
даними моніторингу 2017 року, в 
регіональних медіа жінки є героїнями 
матеріалів та експертками в 
середньому в 29% випадків, вживання 
фемінітивів зафіксовано у 25% 
матеріалів. Найвищий індекс гендерної 
чутливості журналістики – 33 (за 
відсотком експерток, героїнь і 
вживанням фемінітивів) у 
регіональному розрізі мають волинські, 
дніпропетровські, запорізькі та 
рівненські медіа, найнижчий – 
миколаївські (24), черкаські (23) та 
херсонські (22) [6].  

Для перших кроків на шляху 
розв’язання проблеми гендерного 
дисбалансу у вітчизняних медіа 
експертки рекомендують формувати 
нові бази даних контактів на засадах 
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гендерного балансу, уникати гендерних 
стереотипів та сексистських 
висловлювань, вживати фемінітиви – 
слова жіночого роду, альтернативні або 
парні аналогічним поняттям чоловічого 
роду [4].  

Проте проблема криється значно 
глибше – це і відсутність у багатьох 
сучасних журналістів бажання 
визнавати сам факт існування 
гендерних проблем, зверхній підхід до 
їх аналізу, елементарне незнання 
предметного поля та термінології, 
низька професійна рефлексія. За 
словами О. Смірнової, важливо 
розуміти, що журналістика, вільна від 
гендерних стереотипів, починається, в 
першу чергу, з підготовки журналістів, 
вільних від гендерних стереотипів [7]. 
Необхідно почати формувати у 
майбутніх журналістів більш чітке 
розуміння гендерних проблем і 
важливості ролі ЗМІ в їх розв’язанні.  

За рекомендацією Комітету 
міністрів Ради Європи щодо гендерної 
рівності та медіа, варто ввести 
обов’язковий курс гендерної рівності в 
програму підготовки журналістів, 
починаючи з першого року навчання; 
підтримувати дискурс гендерної 
рівності в програмах медіаграмотності 
для молоді як фактора для комплексної 
освіти у сфері прав людини й активного 
залучення до демократичних процесів 
[3].  

Тому 2013 р. до Моделі навчальної 
програми з журналістики, розробленої 
ЮНЕСКО, включено нову дисципліну 
«Журналістика і гендер», яка 
фокусується на важливості гендерного 
аналізу в журналістській практиці. 
Відповідно до одного із глобальних 
пріоритетів ЮНЕСКО – гендерної 
рівності, ця програма є спробою 
навчити журналістів використовувати 
гендерні аспекти як аналітичну рамку 
для розуміння, дослідження та 
презентації новин. У ній описується та 
аналізується те, в яких формах 

виявляється нерівність між чоловіками і 
жінками в культурному плані і як вона 
відтворюється в ЗМІ. Студентам 
надається можливість критично 
з’ясувати і переглянути власні 
стереотипні уявлення [11].  

Навчальною програмою 
передбачено 10 тем: 

1. Гендерна перспектива. У цій темі 
розглядаються відмінності понять 
«стать» і «гендер», розуміння гендера 
як цілісного соціального конструкту.  

2. Вплив журналістики на 
громадську думку в гендерних 
питаннях.  

3. Розуміння гендерних стереотипів 
та гендерної упередженості. 

4. Вибір та ієрархія новин. У 
сучасних медіа вибір новин 
здійснюється за чоловічою традицією. 
Вважається, що жіночий підхід до тем є 
більш гуманним та емоційно 
забарвленим і менш зосередженим на 
конфліктах. Разом з тим, випадки 
насильства щодо жінок часто подають в 
новинах як буденне явище, і лише 
зрідка – як політичну й соціальну 
проблему.  

5. Мова, що використовується в ЗМІ. 
В мові медіа, як і раніше, превалює 
андроцентрична лексика. У темі 
розглядається, як уникати сексистських 
кліше, коректно вживати гендерно-
нейтральну мову.   

6. Журнали для жінок і дівчат. 
Журналістський і рекламний контент 
наслідує гендерні стереотипи. 
Загальними темами в журналах для 
жінок є мода, догляд за собою, 
кулінарія, дизайн, поради щодо 
привернення уваги чоловіків тощо.  

7. Ставлення журналістів до 
чоловіків і жінок в політиці. Висвітлення 
жінок в політиці часто є стереотипним, у 
репортажах акцент робиться на образі 
кандидатки, її особистому та сімейному 
житті, і значно менше – на її політичній 
позиції. 
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8. Телевізійна журналістика. У 
розвинених країнах телебачення є 
одним із найпотужніших засобів масової 
інформації, проте навіть на ABC, CBS і 
NBC чоловіки роблять втричі більше 
сюжетів, ніж жінки.  

9. Радіожурналістика. В країнах, що 
розвиваються, радіо є важливим 
джерелом інформації, але місце жінок в 
ефірі було і залишається незначним: із 
першої сотні рейтингу ток-шоу на радіо 
87 ведуть чоловіки і лише 13 – жінки. 

10. Майбутнє і перспективи. У темі 
розглядається потенціал соціальних 
медіа як нового виду масової комунікації 
за допомогою інтернету. 

В Україні інтродукція гендерного 
аспекту до журналістської освіти 
набирає обертів, виходять друком 
підручники та навчальні посібники з 
питань гендера. Одним із 
найпопулярніших є підручник із 
гендерної теорії для журналістики та 
інших соціогуманітарних 
спеціальностей «Гендер для медій» 
[1]. Підручник складається з трьох 
частин: у першій розглядаються 
теоретичні положення гендерної теорії, 
у другій – застосовано гендерний аналіз 
до різних аспектів соціального життя – 
науки, медій, мови, освіти, спорту, у 
третій – увагу надано гендерній 
політиці. Як зауважують самі авторки, 
це перше велике видання, що 
послідовно дотримується 
неандроцентричної мови.  

Інше видання – «Гендерні медійні 
практики: Навчальний посібник із 
гендерної рівності та недискримінації 

для студентів вищих навчальних 
закладів» опубліковано у рамках 
проекту ОБСЄ «Підтримка утвердження 
ґендерної рівності в Україні» [2]. У 
посібнику розглянуто питання щодо 
взаємозв’язку між гендерними 
проблемами та роботою ЗМІ, ролі ЗМІ 
та рекламної індустрії у підтримці та 
просуванні гендерної рівності, описано 
гендерно-чутливі практики у роботі ЗМІ. 
У рамках реалізації Проекту Ради 
Європи «Впровадження європейських 
стандартів в українському медійному 
середовищі» опубліковано й інше 
видання: «Стандарт рівності: Посібник 
пресової практики з гендерної 
перспективи», який містить конкретні 
рекомендації щодо інноваційних змін у 
роботі редакції на засадах 
збалансованого підходу до висвітлення 
гендернозабарвлених тем [8]. 

Висновки та перспективи. За 
результатами досліджень, у 
національних і регіональних ЗМІ 
України констатовано гендерний 
дисбаланс, превалюють матеріали з 
ознаками сексизму та гендерних 
стереотипів. Одним із шляхів 
розв’язання цієї проблеми є перегляд 
навчальних програм з метою 
запровадження підготовки гендерно 
компетентних журналістів. Інтродукція 
гендерного аспекту до журналістської 
освіти є актуальним світовим трендом, 
що підтримується зокрема ЮНЕСКО й 
іншими організаціями, та становить 
перспективний напрям для подальших 
досліджень в Україні.  
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THE PROBLEM OF GENDER BALANCE IN UKRAINIAN MEDIA: REALITIES AND 

PROSPECTS 
O. Yu. Balalaieva 

Abstract. The article deals with a problem of gender imbalance in Ukrainian media and 
the search for ways to solve it. The purpose of the paper is to analyze the gender balance 
in domestic media and the prospects for introducing the gender aspects into journalistic 
education. The results of two monitoring of national and regional media on gender balance, 
gender sensitivity indices of Ukrainian media on quantitative and qualitative indicators: 
proportionality of the representation of men and women in the media (as a percentage), 
percentage of expert and heroines in journalistic materials, as well as usage of feminitives 
are given. In general, all these studies showed the underrepresentation of women in 
Ukrainian media. Women are the heroines of materials only in 27% of cases, which is three 
times smaller than men, and as experts – only in 19% of all cases. Most of the women as 
heroines are presented on channels “1 + 1” and “UA: Перший”, as experts – on “Канал 5”, 
the smallest women are represented on the channel “112 Україна”. Women often comment 
on social themes, act as experts in rather limited spheres: educational, medical, artistic, etc., 
are the heroines of criminal chronicles or so-called “light” stories. Women are almost not 
invited as experts to the studios of socio-political talk shows on the central TV channels. 
Most women are presented in print media (as heroines – 35% of materials, as experts – 
22% of materials).  

At the same time the problem lies much deeper – it is in the contemporary journalists’ 
lack of desire to recognize the fact of the existence of gender issues, superficial approach 
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to their analysis, elementary ignorance of the subject field and terminology, low professional 
reflection. It is necessary to start forming a clearer understanding of the gender issues and 
the importance of the role of media in their solution to future journalists. Recommendations 
of the Committee of Ministers of the Council of Europe on gender equality and media are 
considered, in particular on introducing a compulsory gender equality course into the training 
program for journalists and supporting gender equality discourse in media literacy programs. 
The content of the subject “Journalism and gender” proposed in the Model curricula for 
journalism education: a compendium of new syllabi by UNESCO is analyzed. Modern 
Ukrainian textbooks and manuals on gender theory and practice for journalists are 
considered. 

Keywords: gender, gender balance, gender equality, journalism, media 


